

# 人防、物防、技防、心防 四位一体 警网融合 织密永康平安网

要不是民警和网格员及时帮忙,真不知道孩子会出什么事。近日,湖南人廖先生向芝英镇四知村治保主任杨晓光道谢。几天前,他15岁的儿子离家出走。杨晓光在巡逻过程中发现了廖先生的儿子,联合民警、网格员接力救助,解决了孩子食宿问题,化解了家庭矛盾。这是我市警网融合工作的生动缩影。

今年5月以来,我市紧扣“枫桥经验”,以“市县主战、派出所主防”为定位,探索警网融合基层治理新模式。通过西城街道、古山镇等试点,将警务力量与社区网格深度绑定,构建“信息共采、隐患共排、矛盾共化”治理新机制,实现从“单打独斗”到“融合共治”的跨越。如今,在永城的大街小巷,民警与网格员并肩作战成常态,人防、物防、技防、心防四位一体的平安网越织越密。

## 小事一格解决 民生服务零距离

当时他躺在一棵树下,嘴唇干裂,只说饿。杨晓光回忆,他发现少年后立即联系了芝英派出所。当民警送来热饭

菜时,网格员已核对了事情经过。原来,15岁的廖某从湖南离家出走后,已流浪多日且2天未进食。

芝英派出所民警联系了廖某的父母,同时联合“护苗团队”网格员做心理疏导。廖先生夫妇匆匆从老家赶来。经疏导,孩子同意重返校园,父母也表示之后会注意教育方式,避免把自己的观念强加在孩子的身上。

近日,古山镇“哥俩好”义警联盟发现暖车驿站有名滞留男子,身上无通信工具。民警赶到时,他已说不出完整句子。依托“警网”信息共采机制,古山派出所很快查出,滞留男子罗某是贵州惠水县人,平常靠捡破烂维持生计。

当罗某的哥哥赶到派出所时,罗某已换好衣服,喝上了热粥。这起案件的背后,正是义警、民警、网格员组成的巡查网发挥了作用。义警盯重点区域,网格员采信息,民警后台核查,让“三无”人员不再失联。

## 大事全网联动 合力解纷保平安

老人患了老年痴呆,走失时没带

手机。日前,芝英派出所接到报警。接警后,芝英派出所根据“警网融合”协作机制立即开展行动,一边通过监控追踪老人轨迹,一边在治保会群发寻人信息。

雅庄村附近发现老人。19时30分,收到莲湖村治保会队员的消息后,民警火速赶到现场,找到了蜷缩在墙角的老人。

从报警到找到老人只用了1小时16分。报警人说,以前找人要跑断腿,现在在民警和网格员像张网,哪里都能兜住。

古山派出所社区民警陈龙祥在联合网格员开展日常巡查过程中发现两名小孩无人监管,依托网格员联系上孩子爷爷李某。在得知孩子父母离婚,父亲李某不管,带孩子的爷爷酗酒家暴且拖欠学费后,陈龙祥和网格员联系了温州的孩子母亲刘某,并批评教育了李某。3天后,刘某接走孩子并发信息感谢:孩子终于能好好上学了。

## 融合共治升级 效能提升惠民生

这些案例背后是“警网融合”机制

的成熟。市公安局副局长胡龙表示,今年5月以来,我市整合警力与网格力量,组建“2+5+N”警网融合队伍,共同开展基础信息联采、安全隐患联排、治安防范联巡、矛盾纠纷联调、重点人员联控、防范教育联宣等六联工作。

其中,基础信息联采过去常“重复采、漏采”,现在通过“警网融合”实现信息互通、资源共享,基础信息采集的及时性、准确性得到提高。“警网融合”后,流动人口登记准确率从95.05%升至97.54%。古山派出所所长成德喜说。

市委政法委相关负责人表示,“警网融合”是“枫桥经验”的创新,过去网格员发现隐患管不了,民警查不熟悉情况。现在“安全隐患联治”,效率提高了3倍。

从“各干各的”到“攥指成拳”,“警网融合”重塑了基层治理逻辑。胡龙说,下一步,试点经验将全市推广,让“小事不出网格、大事不出村(社)”成常态,用“融合共治”守护平安。

融媒记者 童鹏翔

# 助力农业绿色发展 我市建成8条农田氮磷生态拦截沟渠

本报讯(融媒记者 潘燕佳 实习生 应雅莉) 自从有了这个生态沟渠,水质比以前好多了。8月4日,站在石柱镇塘花村农田氮磷生态拦截沟渠旁,塘花村村委副主任张马军说,生态沟渠能有效去除水中的有机物和氮磷等污染物,改善水质,提升乡村颜值。

记者看到,水渠每隔几米就有一个用砖头砌筑的生态沟梗,沟渠中央还分布着种满水生植物的生态浮岛。沟渠还增设了景观增氧喷泉,促进水中生物的繁殖,减少有害物质的堆积和滋生,

进一步维护水生态平衡。此外,在农田一侧安装的排水口净化设施中,设置了集泥地和反硝化除磷设备,通过滤料吸附、微生物分解,降低农田退水中氮磷有机质含量。

据介绍,塘花村农田氮磷生态拦截沟渠总长1050米,覆盖农田面积1000余亩,可实现拦截农田氮磷排放0.26吨。检测结果显示,从沟渠上游到下游,氨氮下降86.6%,总氮下降74.9%,总磷下降10.5%,化学需氧量下降81.9%。

塘花村是近年来我市大力推广农田氮磷生态拦截沟渠的一个生动切片。记者从市农业农村局了解到,截至目前,我市已建成8条生态沟渠,有效净化了农田排水,控制了农田面源污染。接下来,该局将进一步加强生态沟渠的管护指导,确保其长期稳定运行,发挥最大的生态效益,同时加强宣传教育,引导农户合理使用农药、化肥,从源头上减少氮磷等污染物的排放,为我市农业绿色发展和乡村振兴提供坚实的生态保障。

# 双龙争霸赛 激情上演 篮球魅力全面绽放 市民观赛热情高涨

本报讯(融媒记者 童鹏翔 俞舒梦) 8月1日晚,浙BA金华赛区双龙争霸赛火热打响。赛场上,永康队与金华队展开了激烈交锋;赛场外,各地各单位利用文化礼堂、广场等场地,自发组织观看比赛直播。

“好球!永康加油!”在花街镇倪宅村的清廉文化广场,村民们早早地搬来长凳,坐在大屏幕前一起观看比赛直播。为了让村民们有更好的观赛体验,村干部还准备了扇子、瓶装水。比赛打到激烈时,人群中不时发出欢呼声。村民方俊凯带着妻子和孩子一起前来观赛。今天村里组织大家一起看,现场人很多,氛围特别好。方俊凯说。

在花街镇双溪村文化礼堂,村民们一边观看比赛直播,一边讨论着赛况。村民徐家豪和应璐琛是两个“篮球少年”。比起在家看比赛,我更喜欢跟大家一起在这里看。大家一起为每一个进球欢呼喝彩,让我觉得很自豪、很开心,这个氛围很棒。徐家豪说。

晚上7时30分,西城街道花川村文化礼堂已经坐满了前来观赛的村民。不少村民全家总动员,带上老人小孩一起过来观赛,为永康队喝彩助威。村民姚城峰说:今天的比赛很精彩,相信永康队在接下来的省赛里能够更上一层楼。我们也会在接下来的比赛里一起为他们加油助威。

在江南街道溪口村广场,村民们自发搬来板凳观看比赛直播。比赛进程时刻牵动着村民的心,欢呼声、加油声不绝于耳。村民徐勇战说:今天晚上广场很热闹,大家的热情都很高涨。我对永康队很有信心,希望他们能拿冠军!

## 传承非遗 科学健身

今年8月8日是我国第17个“全民健身日”。为弘扬和传承非物质文化遗产,推动全民健身活动深入开展,8月2日,市武术协会在芝英镇下徐店村文化礼堂举办了“传承非遗 科学健身”健身气功八段锦展演活动。

融媒记者 杨成栋 摄



# 零距离探秘媒体世界 融媒暑托班萌娃变身小主播

本报讯(融媒记者 王昊) 8月1日,市融媒体中心暑期托管班的小朋友们化身“小主播”,零距离接触新闻采编播流程,感受媒体工作的魅力。

小朋友们首先参观了设备仓库。琳

琅满目的摄像机等器材引得他们啧啧称奇。在全景演播室,孩子们坐上主播台,体验了一把电视主持人的工作。

在电台录音间,孩子们在老师指导下学会了如何用声音传递情感,排练了《长

安的荔枝》《小猴子下山》等节目,交出了令自己满意的“声音答卷”。值得一提的是,表现优异的小主播的作品,将有机会在永康电台FM106.6知名少儿节目《星河乐园》中播出,实现自己的主播梦。